

发表意见

相关报道

编辑热线

各期杂志

体验战栗——海战题材大片《U 571》丛谈

■大恒

战争总是血腥而残酷的。俗话说眼见为实，对于没经历过纷飞战火与面对面肉搏的平常人，是不是永远也无法了解什么是金戈铁马，怎样马革裹尸呢……也不一定噢，今天，有了先进的数码图像技术和无处不用其极的制作手段，一部“大制作”电影所再现出的萧瑟杀场及战火中活生生的人、一切的一切都让人无法不相信——那便是战争。即将在全国影院上映的美国新片《U-571》，借助超过9000万美元的大制作，将为您再现的便是第二次世界大战中，北大西洋上一场惊心动魄的潜艇战。

故事梗概

故事发生在1942年二战正酣之时。纳粹潜艇(U-Boat)在北大西洋航线上运用“狼群”战术，使盟军大西洋战略补给线严重受阻。为及时掌握德军在海上的动向，破译德国潜艇与基地的密码通讯，盟军急欲截获德军潜艇所使用的一种极为机密的密码机。一场小规模的海战之后，一艘代号U-571的德军潜艇被盟军击伤，正漂浮在北大西洋某海区等待救援。获悉这一情报后，美军指挥部随即下令派人攻入这艘潜艇寻找密码机。按计划，美军将改装自己的潜艇伪装成德军海上补给潜艇接近并攻下U-571，于是一艘代号S-33、老旧不堪但便于改装的美军潜艇接受了这一特殊使命。

夜晚的军港忙乱而紧张，一群年纪还不如S-33号潜艇大的年轻水兵列队在码头上等待登艇。经过简单的动员，一次危险的任务开始了，艇上的大副安德鲁上尉和其它艇员一样，直到出海之时，还对此行的目的一无所知……

阴冷的大西洋深处，U-571仍漂浮在海面上，艇上的德军水兵焦急地等待着补给艇的到来。夜里，海面上风雨大作，S-33号潜艇终于利用探测设备发现了U-571。经过信号灯联系，S-33主动向德国潜艇靠近，并派出佯装进行补给作业的特别行动队员划着橡皮筏向德国潜艇驶去。U-571艇上，不知真相的德国水兵兴奋地招呼着橡皮筏上的人。但头几名行动队员一登上德国潜艇，老练的德国艇长便看出了事有蹊跷，U-571狭窄的甲板上一时枪声大作，德国水兵仓皇中向艇内撤退，但一切为时已晚。一阵激战过后，行动小组干净利落地占领了潜艇。临时替换艇长加入行动小组的安德鲁也进入了U-571，并迅速找到了密码机。任务看来进行的十分顺利，行动小组带着密码机和被俘的德国水兵准备分批返回S-33。可就在此时，S-33上突然传来剧烈的爆炸声。原来真正的德军补给艇已经赶到，发现U-571受到攻击后也向美国潜艇发射了鱼雷。本已老态龙钟的S-33哪堪一击，立即起火沉入大海。

此时，侥幸滞留在U-571上的安德鲁和部分行动小组成员只得退回艇内，这时就只有U-571能够拯救他们于鱼腹之外了。可事情远没那么简单，U-571艇上的仪表说明用的都是德文，大部分人一时无法操作，艇上的动力系统本已瘫痪，只得紧急派人抢修……在小组成员的共同努力下，U-571终于下潜成功并一举击沉了来袭的德国补给艇。激战过后，U-571重又浮出水面寻找幸存者，所幸又救起了几人，但U-571的德国艇长也佯称自己是受伤的机械师重返潜艇……

幸存在U-571艇中的美国水兵个个愁容满面，这突如其来的变故让他们一时不知所措，上尉安德鲁虽然一直自信自己胜任艇长之职，

但此时真得只有他来指挥U-571时，眼前竟是一片茫然，潜艇又出现了严重故障……幸得身边老军士长的帮助，安德鲁承担起了指挥官的职责，并渐渐进入“角色”。天亮之后，一架德军侦察机发现了漂浮在海上的U-571，安德鲁的果断处理不但避免了真实身份的暴露，还使自己树立起了作为指挥官的信心并得到了手下人的信任。“好心”的德国飞机叫来了一艘德国巡洋舰帮助瘫痪的U-571。巡洋舰派出的舢舨只要一登上潜艇，安德鲁他们的身份必然暴露无疑。在不可能立刻下潜的情况下，安德鲁当机立断，下令用潜艇甲板炮攻击德舰的通讯系统，以防引起更大的麻烦、失去已经到手的密码机。巡洋舰上，一阵混乱之后，德国水兵开始向U-571攻击，在最危机的关头，潜艇的机械故障终于得以排除，一场潜艇与巡洋舰的生死猎杀战就此展开……

一艘二战潜艇，一旦被反潜舰艇盯上，多半只能在水下等着挨炸，能不能生还，就只有靠祈祷上帝了。对于从未作过艇长的安德鲁和他手下涉世未深的年轻水兵，此役无疑九死一生，但也正是这场为了生存而进行的战斗，终于使他们从惊愕、惶恐、冲动、绝望中学会了忍耐、合作、牺牲和诀别……最终，安德鲁依靠自己的机智和勇气指挥U-571用最后一枚鱼雷击中了德国军舰……

朝霞映红的海面上，一只小皮筏载着一群疲惫的水兵和一台完好的纳粹密码机……

纳粹的潜艇战

《U-571》虽然只是虚构的故事，不过相信大家对二战中真正的潜艇战也有不少的兴趣。的确，说到二战中大西洋上的海战就无法不提起U型潜艇和“狼群”战术。

因为德语中潜艇一词以字母U开头，所以习惯上人们将纳粹潜艇称为U型艇。据统计，纳粹德国从1934年宣布不再遵守一战战败后的禁造潜艇条款，到二战结束的10余年间，共建造了十几种型号的U型潜艇，总数超过1100艘。二战中，从大西洋到地中海，这群嗜血的海狼便成为盟军海上行动尤其是海上战略运输挥之不去的死亡阴影。

大战初期，U型艇的主要作战方式仍象一战中一样，以单艇的昼间潜望镜攻击和夜间的水上攻击为主。为了节省鱼雷，在猎杀没有反击能力的商船时，U型艇甚至直接从水面驶近船只，并用甲板炮解决问题。但随着盟军对商船护卫的加强及反潜舰艇的发展，U型艇猖狂了一阵子后不得不有所收敛，而单艘潜艇也占不到什么便易了。1940年10月之后，臭名昭著的“狼群”战术便成了纳粹潜艇的主要作战方式。

早期的“狼群”作战参加的潜艇数量还比较少，被称为“移动狼群战术”，在盟军为商船队进行全程护航之后，德军又发展出使用更多潜艇的所谓“大规模狼群战术”。典型的“狼群”作战过程可分为5个步骤：首先，“狼群”出动，在既定的作战海区搜索盟国船队；当“狼群”中的一艘潜艇发现敌船队后立即向指挥部报告并继续尾随；尾随侦察的潜艇向就近的其它潜艇通报情况，“狼群”进行有限的集中并搜集更多的海上情报；指挥部对发回的各种情报进行综合、分析，进而下达“狼群”部署命令及部署方案；最后，“狼群”集中对商船队进行攻击。从1941年初到1943年的两年间，因为大西洋上的纳粹“狼群”，盟国海上商船损失急剧上升，最高时一个月的船只损失总合竟达17万吨之多。

1942年底，盟军痛定思痛，终于发展出了专门的反潜巡逻机、声纳设备、反潜深弹，并引入大量反潜护航航母参战才扭转了大西洋上的海战局势，保住了北美到欧洲的海上生命线。到1994年初，不可一世的U型艇在盟军强大的海空优势之下几乎艘艘有去无回，纳粹海军不得不最终放弃了“狼群”战术，转而发展真正具备高速深潜能力的远洋潜艇，进行深潜作战。事实上，包括《U-571》电影中出场的大部分二战主力潜艇并非现代意义上的潜艇，它们通常是在海面上航行，只有攻击或逃逸时才潜到水下。

据史料记载，在二战的5年零8个月中，纳粹参加实战的U型艇一共有830艘，其中击中一艘以上盟国舰船的潜艇达325艘，总共击

沉盟国商船3000余艘，合计1491.5万吨，击沉盟国军舰约150艘。其中，“战功”最为显赫的一名艇长曾创下过击沉商船44艘，军舰1艘的记录。当然，为了这些战果，纳粹海军也付出了惨痛的代价——800余艘潜艇几乎丧失殆尽，3万余名潜艇官兵命丧黄泉，到战争结束前，德军能够使用的潜艇绝大部分刚刚离开船台。值得一提的是，电影中出现的U-571和S-33号潜艇，历史上还真的确有其舰，而夺取密码机的战例也不止一次出现。据记载，纳粹的U-571号潜艇于1941年5月22日入役，1944年1月28日被击沉，艇型属于生产量最大的VII C型，水下排水量871吨，到战争结束时共建造了626艘之多。因为采用标准化批量建造，VII C型艇的质量极为稳定，因此，电影中下潜深度只有160米的U-571下潜到了200米也能生还，看来还真经得起考证。而真正的美国海军的S-33号潜艇于1922年4月18日竣工，1945年11月1日退役，属于早期S-1级中型潜艇，水下排水量1062吨，总共建造有25艘。有趣的是，为了拍摄《U-571》，电影制作部门还真复制了两艘与实艇大小相差无几的“模型”潜艇，其中一艘“漂浮”在贮水池中，而另一艘甚至能在海上“航行”。

体验战栗

比较各种海军舰艇的作战环境，要说最危险、最神秘的，自然非潜艇莫属，这也许便是海战影片中讲潜艇战的片子尤其多的原因吧。从数十年前的《紧急下潜》，到《追踪红十月》、《红潮风暴》，从二战到核大战不一而足。

回顾这些潜艇题材影片，也颇能反映《U-571》的制作水平。同样取材于二战战例的《紧急下潜》，情节发展跌宕起伏，环环相扣，表现出了海战的紧张气氛，但就视听效果而言，至多只是情景剧水平。到了《追踪红十月》、《红潮风暴》时，电影的制作水平虽然有了精进，但这两部电影又过份依赖戏剧化的手段来讲述“故事”，很难令人真正去投入的体会一场战争并与剧中人“休戚与共”。

就剧情发展和制作效果而言，新片《U-571》的确有过人之处。影片中没有该死的“魔头”，也没有着意塑造的英雄；有的只是寒夜里的暴风骤雨，咸涩呛人的海水，冷冰冰的武器和为了夺得一线生机而进行的你死我活的搏杀……影片描绘冷酷而真实的战争，而想要带给观众的——正象导演乔纳森·默斯托所言——只是一种发自内心的对死亡的恐惧、对生的渴望和一种能够历久不忘的“战栗”。

最后还想提醒大家一句，从盗版VCD里，无论如何也无法体验到这里所说的“战栗”。影片大量的昏暗场景若靠VCD播放，能了解故事的前因后果其实都不太容易！

（剧照见本期封二）

关闭本页

[[发表意见](#) | [图片库](#) | [现代评论](#) | [大点兵](#) | [海事热点](#) | [资料室](#) | [军事读物](#)]

[[编辑部](#) | [在线服务](#) | [专业版](#) | [网络无限](#)]